
ATA DA CENTÉSIMA SEPTUAGÉSIMA TERCEIRA REUNIÃO ORDINÁRIA DA QUARTA 

SESSÃO LEGISLATIVA DA SEGUNDA LEGISLATURA, REALIZADA NO DIA 20 DE 

DEZEMBRO DE 2000. 

 

Aos vinte dias do mês de dezembro do ano de dois mil, às dezenove horas e trinta minutos, reuniu-se 

ordinariamente o Poder Legislativo, em sua sede, sob a Presidência da vereadora Lori Magdalena 

Messer, estando ainda presentes os seguintes edis: Maria Beatris Weber Enzweiler, Ricardo 

Trierweiler, Paulo Froehlich, João Adelmo Welter, Marli Paulina Scheffler Krummenauer, Romeo 

Vogel, Rosiméri Petry Weber e Adelar Henrique Schmitt. A Presidente declarou aberta a Reunião, e 

solicitou de imediato, à Secretária da Mesa Diretora, vereadora Maria Beatris W. Enzweiler, a 

procedência da leitura da Ata da reunião ordinária anterior. Colocada em discussão, não houve 

objeções. Sendo a mesma aprovada por unanimidade. Em CORRESPONDÊNCIA RECEBIDA, 

constaram: Da União dos Vereadores do Rio Grande do Sul-UVERGS, cartão com mensagem de Natal e 

Ano Novo. Do Tribunal de Contas do Estado, o Ofício Circular SCE-GAB04/00, apresentando 

informações sobre a Tomada de Contas dos Presidentes das Câmaras Municipais de Vereadores. Do 

Senhor Romeo Ivo Bauermann, mensagem de Natal. Do Poder Executivo, os ofícios: 

Of.Câm.nº065/Gab/2000(ofício Câmara número zero sessenta e cinco barra gabinete barra dois mil), 

encaminhando o Projeto de Lei que autorizava o Poder Executivo a firmar convênio com a Companhia 

Municipal de Urbanismo-COMUR, e dava outras providências. Ainda no ofício constavam informações 

referentes ao Projeto de Lei; Of.Câm.nº066/Gab/2000(ofício Câmara número zero sessenta  e seis barra 

gabinete barra dois mil), encaminhando cópia da Lei Municipal Nº310(número trezentos e dez); 

Of.Câm.nº069/Gab/2000(ofício Câmara número zero sessenta e nove barra gabinete barra dois mil), 

apresentando mensagem de Natal e Ano Novo. Da Bancada de Vereadores do Partido Democrático 

Trabalhista- PDT, o Of.nº005/BancPDT/2000(ofício número zero zero cinco barra dois mil), 

encaminhando em anexo, as Manifestações de Nº002/2000(número zero zero dois barra dois mil), 

Nº003/2000(número zero zero três barra dois mil) e Nº004/2000(número zero zero quatro barra dois 

mil), e solicitando que as mesmas fossem submetidas a apreciação plenária, e recebido o voto 

favorável da maioria, encaminhadas aos destinatários. Da Assembléia Legislativa, os jornais Diário da 

Assembléia de números: N°7731 e Nº7735. No instante, informou a Presidente da Mesa, que o ofício 

que encaminhara o Projeto de Lei, apresentava em seu conteúdo algumas informações referentes ao 

conteúdo do projeto, e que as mesmas ficavam a disposição dos edis. Em continuidade passou-se às 

EXPOSIÇÕES PESSOAIS. Expôs a Presidente da Mesa, que nenhum edil havia se inscrito para usar 

da palavra neste espaço, e portanto passaria-se, de imediato, à apreciação das proposições 

apresentadas. Pediu à Secretária da Mesa Diretora, vereadora Maria B. W. Enzweiler, que procedesse a 

leitura das mesmas na medida em que fossem apreciadas. Iniciando a Secretária da Mesa, pela leitura 



da Manifestação de N°002/2000(número zero zero dois barra dois mil), apresentada pela Bancada de 

vereadores do partido PDT, dirigida ao Diretor da Escola Guilherme Exner, Senhor Jorge Geraldo 

Eustáquio Marques. Por meio desta, apresentou, a Bancada, congratulações pela conquista do ensino 

médio para a Escola Guilherme Exner, destacando o trabalho desenvolvido pelo Diretor. Colocada em 

discussão, comentou a vereadora Maria B. W. Enzweiler, que concordava com o encaminhamento de 

votos de congratulações, mas que mais pessoas haviam se esforçado muito pela conquista do ensino 

médio. Disse que sabia que a Secretária da Educação fora a toda hora a Porto Alegre. No instante disse 

a Presidente da Mesa, que manifestações poderiam ter sido encaminhadas em conjunto por todos os 

vereadores. Ainda comentou a vereadora Maria B. W. Enzweiler que se fosse analisar as coisas, até 

estaria sabendo a história diferente. Destacou, que não estava dizendo que o Diretor não havia se 

esforçado, pois certamente também havia feito sua parte, mas que mais gente havia feito. Dessa forma, 

disse a vereadora Maria B. W. Enzweiler, mandava-se correspondência para todo mundo, ou para 

ninguém. Comentou ainda, a vereadora Maria  B. W. Enzweiler,  que  a  própria Secretária da 

Educação, quando a Escola dizia que nunca mais ou daqui a vários anos, dissera que não, pois que no 

próximo ano teríamos segundo grau, pois que ela havia se empenhado. Falou a  Presidente da Mesa, 

que depois que havia ocorrido o fato, e que após terem sido enviados todos os dados como deveria ser, 

estava tudo ali. Indagou no instante, a vereadora Rosiméri P. Weber, por qual motivo a Secretária 

havia assinado denúncia que derrubara o anexo do ensino médio que estava funcionando. Respondeu a 

Presidente da Mesa Diretora, que era uma coisa particular dela pela qual não podia se responsabilizar. 

Comentou a vereadora Rosiméri P. Weber, se estavam  querendo agora que valorizassem as pessoas 

que haviam trabalhado contra. Comentou a Presidente da Mesa Diretora, que chegava uma época no 

ano, como agora, que as pessoas deveriam se conscientizar e se uma pessoa havia errado, tinha o 

direito de ser perdoada, pois que, não havia cometido um crime. Mas, disse a Presidente da Mesa, que 

não iria se responsabilizar pela Secretária, e que não assinara nada, pois que não quisera que fosse 

assim que acontecesse. E que todos esperaram pelo ensino médio, e que havia sido bom que havia sido 

autorizado ainda nesse ano, pois certamente assim as críticas haviam sido menos. Ainda expôs a 

Presidente da Mesa, que tudo havia sido logo encaminhado para que fosse legalizada a implantação. E 

que se era feita denúncia e o fato não era concreto, se não houvesse motivo, não podia haver prejuízo, 

mas se houvera denúncia e concretizado que realmente era algo que não estava certo havia sido feito 

isso. E que não podia ter sido feito se não tivesse outro problema. Na oportunidade, ainda, comentou a 

vereadora Maria B. W. Enzweiler, que não era contra o fato de serem enviadas as manifestações para 

essas pessoas, mas mais gente deveria ser incluída. Por isso se somente uma ou duas pessoas fossem 

receber, não estaria de acordo. Comentou que talvez se esperasse até a próxima semana e se incluísse 

mais pessoas. Destacou a Presidenta da Mesa, que não haviam sido somente duas ou três pessoas, as 

responsáveis pela implantação do ensino médio. Observou no instante, o vereador Adelar H. Schmitt, 

que o que estava sendo discutido e avaliado, eram essas manifestações e esses nomes, e aprovados ou 



não, estavam em apreciação e se quisessem votar a favor ou contra, mas que deveriam ser votados. E 

se quisessem incluir mais gente, que o fizessem na próxima semana. Passando-se à votação do 

encaminhamento da manifestação, foi o mesmo rejeitado com 5(cinco) votos contrários e 4(quatro 

favoráveis). Votaram contra o encaminhamento, as vereadoras Maria B. W. Enzweiler, Marli P. S. 

Krummenauer, Lori M. Messer e os vereadores Ricardo Trierweiler e Romeo Vogel. Votaram a favor 

do encaminhamento os vereadores Paulo Froehlich, João A. Welter, Adelar H. Schmitt e a vereadora 

Rosiméri P. Weber. Considerando que a princípio havia ocorrido empate, fez necessário o voto da 

Presidente da Mesa Diretora. Justificou a Presidente da Mesa seu voto, dizendo que pensava da mesma 

forma que a vereadora Maria B. W. Enzweiler, e que cada um tinha o seu jeito. Pois que se haviam 

achado melhor assim, referindo-se aos vereadores do PDT, eles, vereadores do PMDB, achavam que 

podia ser diferente. Expôs a vereadora Marli P. S. Krummenauer, também durante a votação, que não 

havia sido somente um lado que havia feito tudo. Destacou, no instante a Presidente da Mesa, que 

todos haviam batalhado pela conquista do ensino médio, e que a honra não era somente de uma ou 

duas pessoas. Ainda na oportunidade, comentou a vereadora Maria B. W. Enzweiler, que o mérito não 

havia sido dessas pessoas citadas nas manifestações. Em continuidade procedeu a Secretária da Mesa 

Diretora, a procedência da leitura da Manifestação de Nº003/2000(número zero zero três barra dois 

mil), também apresentada pela Bancada de Vereadores do partido PDT, dirigida ao Senhor Antônio 

Nilo Hansen. Por meio desta manifestou reconhecimento pelo trabalho desenvolvido em prol da 

implantação do ensino médio na Escola Guilherme Exner. Colocada em discussão a manifestação, 

ninguém se manifesto. Passando-se à votação do encaminhamento da manifestação, foi o mesmo 

rejeitado com 5(cinco) votos contrários e 4(quatro) votos favoráveis.  Votaram  contra  o  

encaminhamento,  as  vereadoras  Maria  B.  W.  Enzweiler,  Marli   P.   S. Krummenauer, Lori M. 

Messer e os vereadores Ricardo Trierweiler e Romeo Vogel. Votaram a favor do encaminhamento os 

vereadores Paulo Froehlich, João A. Welter, Adelar H. Schmitt e a vereadora Rosiméri P. Weber. 

Dando seqüência, procedeu a Secretária da Mesa, a leitura da Manifestação de Nº004/2000(número 

zero zero quatro barra dois mil), igualmente apresentada pela Bancada de Vereadores do Partido PDT, 

dirigida ao Presidente do Círculo de Pais e Mestres da Escola Guilherme Exner, Senhor Alcido 

Morschel. Por meio desta manifestou reconhecimento pelo trabalho desenvolvido em prol da 

implantação do ensino médio na Escola Guilherme Exner. Colocada a Manifestação em discussão, 

ninguém se manifestou. Passando-se à votação do encaminhamento da Indicação, foi o mesmo 

rejeitado com 5(cinco) votos contrários e 4(quatro favoráveis). Votaram contra o encaminhamento, as 

vereadoras Maria B. W. Enzweiler, Marli P. S. Krummenauer, Lori M. Messer e os vereadores Ricardo 

Trierweiler e Romeo Vogel. Votaram a favor do encaminhamento os vereadores Paulo Froehlich, João 

A. Welter, Adelar H. Schmitt e a vereadora Rosiméri P. Weber. Considerando que a princípio havia 

ocorrido empate, fez-se necessário o voto da Presidente da Mesa Diretora. Na oportunidade, comentou 

ainda, a Presidente da Mesa Diretora, que todos ganharam com a implantação do ensino médio, e que o 



mesmo não era mérito só de uma ou duas pessoas. E, se não havia passado na primeira vez, se o 

Conselho havia rejeitado, era um direito que ele tivera, e se não quisessem a implantação, não teriam 

vindo pra cá olhar. E se não tivesse havido problema não teriam fechado o anexo. E que queria deixar 

claro que todos estavam preocupados com a situação da educação, pois que em todo Estado havia 

problemas com a falta de professores. Ainda disse, a Presidente, que a implantação do ensino médio 

era uma conquista, e esperava que agora estivesse tudo legalizado e que tivesse os professores. Disse 

que quem ganhava com isso eram os pais, os alunos e os lucenenses. Após passou a Presidente da 

Mesa Diretora, para a DISTRIBUIÇÃO DE PROJETO. Onde foi entregue à Comissão Geral de 

Pareceres, o Projeto de Lei de N°022/2000(número zero vinte e dois barra dois mil), que autorizava o 

Poder Executivo a firmar convênio com a Companhia Municipal de Urbanismo-COMUR, do 

Município de Novo Hamburgo-RS, e dava outras providências. Em continuidade, como não havia 

projetos na ORDEM DO DIA, nem vereadores inscritos para o período do GRANDE PEDIENTE, a 

Presidente da Mesa deixou sua mensagem de Natal para todos. Disse que era a época para se sentar e 

refletir e que se estava aí para fazer. E que errar era humano. Também desejou que o Natal fosse de 

amor, fraternidade e união, e o ano de 2001(dois mil e um) com saúde e prosperidade. E como mais 

nada houvesse para ser deliberado, a Presidente da Mesa agradeceu ao vereador eleito Lauri Brill, aos 

munícipes, jornalista do Jornal O Diário, por terem prestigiado a Reunião e declarou-a encerrada, 

convocando a seguinte, em caráter ordinário, para o dia 27(vinte e sete) de dezembro, do corrente ano, 

no mesmo horário e local.  E, para constar, Cesar Alberto Karling, Secretário da Câmara, elaborou a 

presente Ata a qual após lida e aprovada, será subscrita pela Secretária e Presidente da Mesa Diretora. 

 

 

________________________________________    ______________________________________ 

                            SECRETÁRIA                                                          PRESIDENTE 

 


